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Бобан Карапејовски
КОНЕСКИ И МИТОТ И КОНЕСКИ КАКО МИТ:  

ЗА НАСЛЕДСТВОТО И НАШИОТ ОДНОС КОН НЕГО
(Трибина во КИЦ по повод 100 години од  

раѓањето на Блаже Конески)

Да се зборува денеска за Конески е двојно потешко од 
кога било претходно. Прво, зашто со мене тука стојат уште 
двајца исклучителни познавачи на неговиот лик и дело. 
Потоа, зашто за него, навистина, многу е пишувано, а уште 
повеќе, веројатно, зборувано. И, конечно, зашто во оваа 
година на одбележување 100 години од неговото раѓање 
ваквите пригодни собири и говори ќе бидат исклучително 
чести, а некои од нив, веројатно, и мошне квалитетни. 

Па, така, пребарував по својата меморија за да најдам 
тема достојна за оваа година, но и (релативно) невообичаена. 
И, тоа на што се досетив ми изгледаше колку интересно 
толку и контроверзно: да се обидеме да направиме еден 
пресек на денешницата преку погледите на Блаже Конески, 
па така не да зборуваме за личноста Конески од денешна 
перспектива, односно за Конески каков што го перципираме 
од соодветнава историска дистанција – каков што е насловот 
на нашето денешно среќавање – туку да зборуваме за тоа 
како би изгледал тој денес, во актуелното окружие. Тоа, 
се разбира, е повеќе во доменот на фантастиката отколку 
во доменот на реалноста, но, ако се потрудиме, можеби 
можеме да направиме предвидувања блиски до она што би 
било, имајќи го предвид она што било и она што е. 

Затоа, работниот наслов на моето денешно излагање 
е – „Конески и митот и Конески како мит: За наследството 
и нашиот однос кон него“.

И, првото нешто што ми падна на ум, а ми го имаше 
посочено токму колегата Петревски, при едно наше 
коментирање на некои актуелни општествени состојби, 
за да го слушнам потоа, на еден друг собир, сега скоро, 
пред месец, на нашите факултетски Филолошки читања 
за Конески, и од проф. Пандев, е една исклучително 
парадигматична реченица од текстот „Македонската 
литература и македонскиот литературен јазик“ од 1945 
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година, каде што тој вели: „Наша е иднината. А тоа значи, 
дека стануе наше и минатото...“

Ако подзастанеме за момент и погледнеме што вели и 
Орвел, вистина е дека тој што ја контролира сегашноста, ја 
контролира и иднината, а само оној што ја има „под свое“ 
иднината – може да го обликува минатото. Тоа денес е 
мошне актуелна тема. Сепак, да го видиме целиот контекст. 
Конески вели: „Ние сега ја основаме својата култура. Наша е 
иднината. А тоа значи, дека стануе наше и минатото, и ние 
на него, фалсифицирано досега, ке фрлиме јарка светлина, 
со заграб, зашто за нас е јасно како бел ден дека целиот 
развој, па тука и на нашата литература од порано, е нужен 
чекор по чекор до денешниов ден, кога македонскиот народ 
за прв пат во слобода ја твори својата национална култура.“

Па, сепак, нели овие теми се актуелни и денеска, 76 години 
откако се изговорени од Конески? И, уште пострашно, 
нели е сосема вознемирувачко што е ова сè уште актуелно, 
наместо да биде чист анахронизам, спорадична пројава на 
некои што заталкале во некое претходно време, свртени 
кон надминати теми!? 

А, бидејќи нема историја без мит и, особено, нема нација 
без митоманија, Конески ќе рече, за текстовите собрани под 
заеднички назив „Светот на песната и легендата“: Во нив 
освен митските содржини, преломени на различни начини, 
наоѓаат место и митоманските соблазни од постаро и 
поново време. Внимавајте: митоманските соблазни. Ако 
соблазна го толкуваме преку неговиот многукратен 
контекстуален синоним – искушение – тогаш е јасно 
зошто ни се повторуваат историските искушенија како 
митомански соблазни: не можеме да се задоволиме со 
делото на Демијургот (како што вели Конески во текстот 
„Совпаѓања“), во нас се пројавува противење кон стварноста 
каква што е, зашто ние имаме претстава за неа каква што 
мислиме дека треба да биде. Па, затоа, каде ќе беше Конески 
денеска, ако мораше да избере меѓу иднината (за да стане 
наше минатото) и сегашноста во која воскликнува: 

Ние си одиме
само земјата останува.

или често цитираното за дневнополитички ефект, без 
да се влезе во длабочитаната:
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Славно име имаме, ќе се обидат да ни го земат. 

Но, лажна е дилемата за тоа што ќе избереше тој пред 
ваквите искушенија и/или соблазни.

Зашто, името тука може да биде nomen, ама може да биде 
и битот, односно знакот, а не само сопствената именка со 
која се означува нештото. Впрочем, за знакот и значењето 
како идентитетски белег – тој зборува често. И, обично тие 
што ги бранат таквите вредности, повикувајќи се на Конески 
и обвинувајќи ги другите за лажни пророштва, обично тие се 
оние што се тргнати по патот на месијанската умисленост, а 
таквите спасители се умножуваат особено во вакви години 
и Конески денес го (зло)употребуваат за своите агенди. Па, 
така, правејќи го она против што се крева тој, митоманските 
соблазни, тие му подлегнуваат на искушението и тргаат 
со мечот, мавтајќи неодмерено, сосема неумерено судејќи, 
искажувајќи зазор кон судиите, а самите правејќи го она 
против што го креваат гласот. Денеска – при криза на 
своите – многумина сè уште се потпираат на неговите идеи, 
некогаш и преку неодмерени дневнополитички бранења на 
ненападнатите – јазик и Конески.“

Зашто, лесно е денеска да се воспева Конески. Но, што 
значи да се споделува длабокиот усет, но и длабоката тага 
од сето сторено и за сето пропуштено додека се правело она 
што морало да се сврши.

Еве на врвот се искачив. Сам.
Тука не ме следи око ничие.
И што? Јас во себе пак го шепотам
жалосниот сон на своето величие.

Или, во претсмртниот препев на Носорог од Готама Буда, 
каде што своите заложби или целокупното свое живеење 
како да го искажува преку изборот не само на песната туку 
и на рефренот: 

Самотен оди како носорог.

Еден од најверните проучувачи на Конески, идејниот 
творец и прв редактор на Критичкото издание на неговите 
целокупни дела во МАНУ, Милан Ѓурчинов, ќе рече:
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„Точно е дека на таков начин е завршен циклусот, т.е. 
дојде крајот на Големите утопии и Големите наративи, како 
што нè убедуваат во тоа лидерите на постмодернизмот. 
Но, се поставува прашањето: Дали таквиот расплет значи 
дефинитивно исчезнување на историските перспективи за 
целокупниот човечки род, дали со тоа исчезнува потребата, 
или барем желбата, за појавата и афирмацијата на новите 
идеи, кои кај нас одново и одново и на нов начин би 
биле обединувачки и би биле од поголема полза за сето 
човештво пред сегашниве сè подлабоки разлики, поделби 
и оддалечувања на едни од други?“

Времето на големите наративи веќе е поминато и сосема 
одминато. Зашто, големите наративи и утопии се мит. Но, 
зарем е можно да се опстојува без таквите привиди, имајќи 
предвид дека се само привиди, без можност да станат 
реалност!?

А, кога ги браните таквите наративи, тоа треба да се прави 
кроце, пополека, бавно; избрано да се глаголи со достојни 
глаголи, не e секој збор заслужен за да биде почетокот на 
Словото и почетокот на светот, но со секој збор може да се 
создаде свет:

Чувај го зборот добро врзан
како необучен коњ
што знае
да каса, да клоца, да мава.
Чувај го!
Зашто
ако го пуштиш така
разоглавен по чаирите,
којзнае која луда глава
ќе посака
да го јава.

Внимателно! Откако ќе создадете свое мало митско 
катче со споулавени зборови, пуштени без оглав, разуздани 
и необуздани, потоа ќе се најдете во исклучително 
неблагодарна ситуација: привидот, кажувањето, расказот 
како сторија од што произлегува (и)сторија – да го 
промовирате како реалност. Зашто, нели, кажаното е 
кажано, зборот е збор, митот  е мит, а за нашиот денешен 
јубилар – зборот е песна, а тие...
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Неук, си мислев:

па тие така

случајно се јавуваат.

А сега назад погледувам,

гледам –

па тие ме обврзуваат!
Зборот обврзува. Зборот е образ, чест. Но, зборот не смее 

да стане мит. Повлекувањето на кажаниот погрешен збор 
не е обврската за која пее Конески. 

Кога доаѓаат клучни, преломни мигови, каде треба да 
се постави човек? Каде се постави Конески во судирот 
на реалистите и модернистите. Сведочи Ѓурчинов: „Овде 
треба посебно да биде издвоено и нагласено местото 
на поетот Блаже Конески во настанатата поларизација. 
Тој не му припаѓаше на ниту еден книжевен блок и 
настојуваше да ја одржи својата независна позиција, 
која резултираше со стихозбирката „Везилка“, врвно 
остварување на македонската лирика, која импонираше 
со својата отвореност кон светот, со еден европски и светски 
универзализам без граници и без какви-годе ограничувања.“

Па, ако одиме по примерот на Конески, можеби не треба 
да се заземе страна, туку својата мисловна архитектура да 
се преточи во строителство на планот на уметноста или на 
планот на науката. Кога таа ќе се замеша во неестетички 
и општествени околности, поривот мора да се биде силен, 
сартровски достоен. Сè друго е предавство на професијата!

До кога треба да се гради извесен мит и колку е иронично 
дури и нашето денешно воспевање на Конески од негова 
перспектива, ако тоа не е искрено и ако е само славољубиво 
или со скриен наум?! Ете, и за тоа може да се најде соодветен 
одговор повторно кај Авторот: 

„Не случајно се вели дека е најдобро човек навреме да си 
умре. Тоа важи особено за луѓе околу чие име се изградил 
некаков мит. Тој се создал поради подемот на личноста во 
даден момент и просто е жалосно да се гледа како забот на 
времето ја руши легендата“, ќе напише Конески во текстот 
„Мигот“. 
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Денеска ви зборував за познати настани, за познат човек, 
за други познати луѓе, користев познати стихови и некои 
познати или помалку познати цитати. 

Андриќ вели: „Најголем ефект се постигнува во поезијата 
кога поетот ќе го изненади читателот со нешто познато“, 
а ќе продолжи Ѓурчинов: „...што поначесто го цитираше и 
нашиот Конески.“

Се надевам дека денеска ќе однесеме со себе извесна 
возбуда и изненада од познатото! 
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